

为什么受伤的总是我

中国足球的世界杯历程



当全球把目光聚集在南非世界杯赛场时，中国足球再一次遗憾地成为“南非看客”。如果说走入世界杯决赛圈是一次美妙的恋爱经历，那么中国足球曾经的9次“世界杯之恋”伤痕累累，只有2002年的韩日世界杯是唯一一次美好的“回忆”。

1958年第一次亲密接触。这是中国队第一次参加世界杯，第一个对手是印尼队，3战仅取得1胜1和1负的成绩，最后又以1比2负于缅甸队而遭淘汰。

1982年马放南山之误。小组赛顺利晋级后，中国队与科威特、沙特、新西兰队争夺亚太区的两张入场券。净胜球占优势的中国队在自己的比赛结束后早早解散，以为铁定将以第二名身份出线。但沙特队最后一战不可思议地净输新西兰队5球。中国队不得不与新西兰队进行附加赛。重新召集起来的中国队以1比2不敌新西兰队，功亏一篑。

1986年惨痛记忆5·19。这回中国队倒在了预选赛小组赛中。1985年5月19日，曾雪麟率领的中国队在北京工人体育场对阵中国香港队，这场比赛是现在中国足球最为著名的怪圈“打平就能出线”的开始，中国队最终以1比2失利。“5·19”成为中国足球历史上最惨痛的记忆。

1990年黑色三分钟，高丰文率队进入六强赛。中国队首战胜沙特队，次战阿联酋队反超比分，但在最后3分钟被对手反超比分。在最后一场同卡塔尔队的比赛中，中国队又是在一球领先的情况下，最后3分钟被对手连入两球。两个“黑色三分钟”，断送了中国队的出线梦想。

1994年洋帅未带来好运。1992年，中国足球迎来了第一任洋



始建于1988年的五里河体育场，是一个能容纳近6万人的体育场。2001年10月7日，中国足球队在这里战胜阿曼队后，提前获得2002年世界杯决赛阶段入场券，这是中国足球第一次进军世界杯决赛阶段。

帅——德国人施拉普纳。上任之前，他刚刚被德国评为年度十佳教练，而人们对德国足球的崇拜，也导致了施拉普纳的推崇。不过小组赛中国队客场连输两场，以至于回到成都主场已无翻盘机会。

1998年金州只剩下眼泪。“洋务运动”失败，戚务生接过中国队的教鞭，徐弘、张恩华、孙继海、郝海东、黎兵、范志毅等一大批优秀球员汇聚麾下。顺利通过小组赛，决赛阶段并非没有机会出线，但最终再一次被自己葬送。当年中国队金州主场的悲壮一幕仍让人记忆犹新。

2002年，50年唯一亮点没有人会忘记。2001年10月7日，米卢率领的中国队主场1比0击败阿曼队，提前两轮获得世界杯参赛资格。尽管国人普遍认为中国队冲击世界杯成功是因日本、韩国队不必参加

预选赛和分组抽签赛程等有利客观因素促成的结果，是中国足球成熟的必然结果，但不能否认主教练米卢的功绩。在日韩赛场上，中国队3战皆墨，净饮9弹，最终空手而归。

2006年再次折戟。小组赛荷兰人阿里·哈恩接掌教鞭，在预选赛取得4连胜，但随着0比1输给科威特队，中国队的净胜球比对手少了两个。最后一轮，中国队7比0大胜中国香港队，科威特队却以6比1战胜马来西亚队，中国队以一球之差止步小组赛。

2010年历史最差战绩。2008年6月14日，主场1比2不敌伊拉克队，中国队在小组赛中提前一轮出局，前5场比赛未尝胜绩，创下了中国足球冲击世界杯历史上的最差纪录。

(摘自《湖南日报》)



“足下”

古人为何对人尊称“足下”？这里面有一个故事：晋文公叫重耳，即位之前，因故在国外流浪19年。流浪期间，随臣介子推一直忠心耿耿服侍左右。在重耳饥寒交迫时，介子推割自己腿上的肉给重耳吃。后来重耳做了国君，封赏有功之臣时，竟把介子推忘掉了。介子推与母亲一起隐居山林中，后来晋文公想起了他，派人召见，介子推拒不出山。无奈便放火烧山，介子推仍不出山，抱着一棵树被烧死了。为此晋文公很伤心，他用介子推抱的那棵树做了一双木屐，穿在脚下。每当走路听到木屐响声时，他就想起了介子推，含泪俯视木屐说：“悲夫足下。”

“足下”本是怀念介子推的称呼，后来就演变为对人的尊称了。

“杜撰”

“杜撰”一词是指没有根据的胡编乱造。古时候有个叫杜默的人，喜欢做诗，但他写的诗内容空泛，不着边际，不讲韵律，有人说他写的东西诗不像诗，文不像文，是不伦不类。因此，人们每逢看到不像样的诗时就脱口而出：“这是杜默撰写的。”以后这句话逐渐简化为“杜撰”了。再后来，“杜撰”又被引申为不真实地、没有根据地编造的意思了。

“拍马屁”

“拍马屁”这句俗语的意思人人都明白，但它的来历却有一个故事。

明朝太监魏忠贤有一套高明的驯马本领。当时他并不十分得宠，于是就奏请皇上在西校场赛马。皇上应允，就降旨京城武官在重阳节那天参加赛马，皇上和群臣都去观看。魏忠贤想在赛马中显示自己，以讨皇上喜悦。他在赛马开始的炮声响起后，翻身上马，手不挥马鞭，只在马屁股上轻轻拍了3下，坐骑便四蹄腾空，快如闪电，跑在众马前面，很快到了终点。全场立刻欢腾，人人称奇。皇上大喜，问其缘故。魏忠贤答：“要马跑得快，不能一味挥鞭强行，要识马性，只要在马屁股上轻轻拍3下就行。”皇上赞扬魏忠贤识马性是个人才，随命其掌管朝廷内外一切大小事情。从此魏忠贤掌管朝政，倒行逆施，显赫一时。老百姓都说，魏忠贤能到这种地步，是拍马屁得来的。

从此，“拍马屁”就用来形容那些向上钻营、阿谀逢迎的人。

“下马威”

这一词语最早出自汉代。班固在为祖先作传，记述其伯祖父班伯自请担任定襄太守时，说定襄豪门大户“畏其下车作威，吏民悚息”。意思是说他们担心班伯到任时要对下属显示威风，所以官员都有所收敛。

古人用“下马”、“下车”表示官员初到任的习惯，所以后来“下车作威”便被“下马威”代替。由于“下马威”说起来顺口，意思简要明白，便广为流传。

(本栏稿件提供：李德昌)

世界杯幽默

球星签名

有一位热衷于收集球星签名的球迷非常高兴，因为他刚刚得到了著名球星郝斯基的亲笔签名，而且在上一场比赛后，他已经得到了一次郝斯基的签名，这已经是第二次了。在第三场比赛进行完毕后，这位球迷再一次跟在了郝斯基的身后，郝斯基回过头来看着他，球迷立即将签名本递了上去，郝斯基疑惑地看着他：“我记得好像已经给你签过名了对吧？”

“是的，”球迷激动极了，“前两次比赛您都给我签了。”

看着热情的粉丝，郝斯基也很高兴，他立即给球迷签好了名，拍了拍球迷的肩膀：“其实有一个签名就够了，你不需要那么多。”

“不，我以后还要您的签名。”球迷非常固执。

郝斯基感动极了，问道：“为什么？”

球迷笑了起来：“因为，如果我有您的8个签名就可以和朋友换一个欧文的签名了。”

超级球迷

世界杯决赛，赛场人山人海。这时，一位持有站票的球迷意外地发现了一个空位子，他连忙走了过去，问位子旁边的人：“这个位子有人吗？”

“没有，你尽管坐吧。”

“你确定？”站着的人简直不敢相信：“这可是一场决赛啊，谁会放弃这样的比赛？”

“当然确定，因为这票是我太太的，而她已经去世了。”

站着的人高兴极了，立即坐了下去：“我非常抱歉，也非常难过，可是你为什么不要把票送给你的朋友而白白浪费一张票呢？”

那人悲伤地流出了眼泪：“我的朋友此刻都在参加我太太的葬礼，来不了啊。”(摘自《羊城晚报》)



罗布泊的守护精灵

——彭加木烈士遇难三十周年



“我永远忘不了那一天，1980年6月23日上午，我坐在回乌鲁木齐的69次列车上，从广播里听到了彭加木在罗布泊失踪的消息，当时我惊呆了。因为如果不是他坚持让我去美国考察沙漠，我将与他一起进入罗布泊进行科学考察。可如今，我还能再见到他吗？”30年后，作为彭加木亲密战友和继任者的夏训诚研究员，说起当年的情景，仿佛还像是昨天发生的事一样历历在目。

“我向东去找水井。彭6月17日10时30分”。这是彭加木留给与他一起考察的队员们最后的字条。当时的见证人闫鸿建说起那一刻，仿佛就是昨天的事一般。

1964年、1979年和1980年，彭加木3次来到罗布泊地区进行科学考察。这里是我国古代沟通东西方文化的丝绸之路的要冲，是近百年以来中外科学家十分感兴趣的一个地方。这里有丰富的钾盐，可能还有稀有金属，彭加木就是想通过自己的考察，为国家找到最急需的矿产。

夏训诚回忆道：1979年秋他们在罗布泊地区科学考察时，彭加木曾对他说：“一个多世纪以来，俄

罗斯人、瑞典人、日本人一次又一次来到罗布泊考察探险，写了许多关于罗布泊、楼兰的文章。以至外国人无不骄傲、中国人无不伤心地说，罗布泊在中国，而罗布泊的研究在国外。我不希望在罗布泊，全是外国人留下的足迹。作为一个中国人，就凭着这一句话，我觉得应该把自己的骨头埋在罗布泊。”当时他没有多想，现在想想，彭加木早就有把自己的一切献给罗布泊的念头。

彭加木，原名彭家睦，意思是希望家庭和睦。但他却自己改名为加木，要为边疆建设“添草加木”，自愿舍小家为大家，让自己的足迹遍布十多个省区。也许有人会说他傻，可这就是他的本性，不怕苦不怕累的本性。他的实际行动显现他的勇气，在荒野中踏出一条道路。正是这样高尚的人格和吃苦耐劳的精神，才有了今天罗布泊研究繁荣的景象。

这是在纪念彭加木逝世30周年活动上，乌鲁木齐天文站年轻科技工作者杜芝茂发自肺腑的一段话。这位年轻人没有见过彭加木，更不可能与彭加木一起共事，踏上罗布泊科考的路，但他的话语却让



1964年彭加木在罗布泊科考时的留影(手持铁锹者为彭加木)

我们感到：彭加木走了，他的精神却永远留在人间，留在科技工作者的心中，成为他们探知科学未来的动力与源泉。

夏训诚，这位将彭加木称为导师的继任者，在彭加木去世后30年里，先后带领科考队29次进入罗布泊地区进行广泛深入的科学考察，基本搞清了这块神秘地区的自然资源和自然条件、人类活动对自然环境的影响，以及矿产资源、钾、镁、重水、稀有金属的储量和综合利用价值，先后出版了《罗布泊科学考察与研究》论文集、《神秘的罗布泊》图片集和《中国罗布泊》专著等。2005年，罗布泊研究成果进入中国科学界最高殿堂——香山会议，2008年，《中国罗布泊》专著经10多位专家院士认真评选后，获得国家奖，宣告了中国科学家对罗布泊地区的研究在世界同领域研究中占据主导地位。

中国科学院新疆分院院长、新疆科技厅厅长张小雷说：“彭加木在世时就是一个感动中国的知名科学家，他献身边疆、献身科技、勇斗病魔、甘当铺路石的精神已传遍了神州大地。2009年，被全国人民推选为新中国60年感动中国百名人物。”(摘自《光明日报》)